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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.

Ц 1ј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годпну 4 

фор., на по године 2 Фор.
За АУСТРО-УГАРСКУ ВОС- 

НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

Нретплата шад>е се погатанскоа 
упутницом непоередно админи- 
страцији „Гласа Црногорца" нп 
Цетин.е, а коме је наручнпје, г. 
Перу РамаЈановикџ, к. ц. агев- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уредништву. Рукописп се не вра- 
ћају.

За огласе илаћа се: ва сваку 
ријеч или аа број од пет ци*а- 
ра но 2 нончика ва први пут, а 
засваки да.пи пут по 1 новмвћ.ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.За све остале 8емље годишше 

20 *ран. у вчату, на ио године 
10 Фран., у алату.

СЛУЖБЕНИ ДИО.

Њ>. Кр. В. Господар благоив 
волио је наименовати г. Лавара Ми 
јушковића, досадашњег кн>. црног. 
консулау Скадру, пресједником Глав- 
не Државне Контроле, која ће се 
установити према већ обнародованом 
вакону о ист, ј о Спасову дне 1901. 
год. у „Гласу Црногорца.“

Горњим наименовањем г. Мијуш- 
ковић као предсједник сгекао је пра- 
во контролиеања свих финпнсиских 
рачуна свију беа ризлике државних, 
црквених, пошганско-телеграфских, 
општинских и т. д. надлештава пре- 
ма својој у виђавности, на основу че- 
га не само што треба, пего мора, сва- 
ко надлештво одмах и у свако доба 
ставити на растложење пресједнику 
Главне Држ. Контроле или ономе, 
кога он одреди, све, што буде потре- 
бито 8а и8вршивање повјерене му ду- 
жности.

— На мјесто г. Мијушковића, 
који је 10 година вршио д) жност 
књ. црногор. консула у Скадру на 
опште задовољство Њ Кр. В. свог 
уввишеног Господара и надлежног 
му г. министра, постављен је у истом 
својству г. Славо Рамадановић, до- 
садашњи главни секретар мин. ино- 
станих дјела.

— Њ Кр. В. Господар благо- 
волио је именоватн 8а начелника у 
мин. иностр. дјела г. Карла Пигета, 
досадашњег професора Њ. В. Књава 
Петра.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Пуковник г. Милош Влсић, 
изванредни поеланик Њ. Величан- 
ства Краља Србије код Њ. Краљ. В. 
Господара, повратио се данас са 
одсуства.

— Г. Суар, министар Франц. 
Ренублике на Цетињу. отпутовао је 
на одсуетво, а заступаће га у дуж- 
ности као отпј-авник послова гоеп. 
Жорж Шнво.

— Г. Барон од Макио, ауетро- 
угарска министар на Цетињу, отпу- 
товао у унутрашњост.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 10 јула.
Политички је свијет под утис- 

ком посјете и дочека Краља Виктора 
Емануила 1П у Русији и наша је 
дужност да бар блиједу слику тог 
дочека пружимо нашим читаоцима. 
Званични „Журнал де С. Петер- 
сбург“ овако је поздравио долазак 
Узвишеног Госта: „Њггово Вели- 
чанство Краљ Игалије сјутра долави 
у Петерхоф. Августјеиши Владалац 
већ је посјетио Русију као престоло- 
наељедник. Од како је узашао на 
престо, ово је прва посјета, коју 
Његово Величанство чини иностра- 
ним Дворовима Из еамог почетка 
свога владања Краљ Виктор Ема- 
нуил III знао је учврстиги своју 
влает с великим аукторитетом, и 
Његово Величанство ужнва код сво-

јих подавика дубоку љубав и пошто- 
вање. што докавује његова широка 
популарност. Обје династије веване 
су увама еродетва и пријатељства. 
У Русији љубе Италију и усхића- 
вају се италијанским генијем у свима 
његовим манифестацијама. С поли- 
тичког гледишта интереси оба народа 
нигдје нијееу у антегонизму. У по- 
сљедњим догађајима обје владе дје- 
ловале су ваједнички у име права и 
цивиливације. Ето за што ће у Ру- 
сији Виктор Емануил П1 наћи дочек 
најсрдачнији, и ва што ће наш народ 
предусрести Августјеишег Владаоца 
с највећом поштом и топлотом. Ње- 
гово Величанетво прати италијан- 
ски министар иностраних дјела, који 
управља спољном политик^м са сви- 
ма повнатом ширином погледа и 
успјехом“.

Петроградско „Н. Времја“ између 
осталога вели: „Русија се вавда од- 
ноеила са искреном симпатијом према 
Италији, овој прекрасној вемљи, то- 
лико милој свему обравованом сви- 
јету, по успоменама, које еу с њом 
веване. Оне пријатељске веве, које 
сааа спајају Италију с нагаом вјер- 
ном савевницом, Француском, не могу 
да не утичу на руско-италијанске 
односе у смислу увеличења њихове 
срдачности. Скорашње обновљење 
тројног савеза, који се прије емнтрао 
непријатељским према Русији, благо 
дарсћи вближењу Италије и Фран- 
цуске и доласку Краља Виктора 
Емануила у Русију, добива сасвим 
другу боју. Јевропски мир, који 
чува двојни савев, добива нову пот- 
пору у зближељу Италије са Фран- 
цуском и Русијом. Краљ Виктор Ема 
нуил III не долави први пут у Ру- 
сију. Као Прест^лонасљеднвк он је г. 
1890 путовао по Истоку и на поврат- 
ку је носјетио Кавкав Москпу и Пе- 
троград. Г. 1824 италијански Пре- 
столонасљедник као преставиик свог 
оца, присуствовао је на погреб Цара 
Александра Ш, а послије двије го- 
дине на радосне светковине круни 
сања. Али као Монарх Влктор Ема- 
нуил најприје посјећава руског Цара. 
Искрени повдрави, које ће он сјутра 
чута, бвће одјеци осјећаја цијелог 
руског народа, који се срдачно обра- 
дова посјетом Суверена Италије. Кра- 
љев брак с шћерком Црногорског 
Књаза Јеленом у ннјвећем степену 
допринио је јачању нашах симпатија 
према италијанском Краљевсксм Дому. 
Васпитана у Русији шћерка словен- 
ског Књава који је један од најму- 
женственијих бораца 8а словенску 
идеју, не може да не буде рођена 
руском народу. Дубоко жалимо, што 
Краљица Јелена није могла бити са- 
путницом свом уввишеном супругу 
наовом његовом путовању. С далеког 
сјевера њој лети горући, искрени 
поздрав РусА, којн ће сјутра доче- 
каги усхићенвм „Ура!“ Краљч Вик- 
тора Емануик! Ш.“

Даље „Н. Времја“ овако је по- 
пратило измијењене здравице Цара 
и Краља: „Здравиц^, које су јучер 
биле ивговореве на великом објсду 
у Петерхофском Великом Дворцу, 
изазвнће радосни одјек у срцима и 
рускога и италијанскога народа. Зна- 
менити факт, што је италијански 
Краљ отпочео своје посјете с Русијом, 
истакнут је у Царевој здравици свпм 
Уввишеном Госту. „Цијела Русија у 
томе види нови докав веза правог 
пријатвљства, које нас сједињавају,

и она се придружује нашим осјећа- 
јима“ — рекао је Цар, који је надо- 
ставио још сљедеће ријечи, које ће бев 
сумње остати историјскима у руско- 
италијанскпм односима: „Ова чувства 
и узајамне симпатије, које се све 
више и вигае појављују ивмеЈју на- 
ших народа, доприносе раввитку од- 
носа најжељенијих са гледишта ин- 
тереса наших држава“. Краљ Виктор 
Емануил са своје стране одговорио 
је: „Везе личног пријатељства, које 
нас тако срећно сједињавају, и добри 
односи, који већ одавна постоје ив- 
ме^у Русије и Италије, чине ми осо- 
бито пријатном ову посјегу. Ја сам 
дошао у Петроград. праћен осјећа- 
јима вадовољства мога народа, који 
види у утврђењу ових ува нови ва- 
лог мира и напретка“. Ове ријечи 
Монарха, чија је држава у тројном 
савезу, изавваће чувства дубоког за- 
довољења у цијелом руском народу. 
Ствар мира. у служби које се Русија 
посветила, све више и више почиње 
побјеђивати... У даљем раввитку ру- 
ско-италијанских односа има веома 
благопријатни вначај и осуство ин- 
тереса наших, који бн се укрштавали. 
Оетваравање Италвјом њених исто- 
ријских вадатака не може нигдје до- 
дирнути Русију. Ми можемо спокојно 
одити раме у8 раме, тежећи к по- 
стигнућу једне опгате цијељи — 
увдржање мира. Како се види на- 
ступа нова, свијетла ера, почетак 
које ће можда и бити обиљежен 
вближењем непоколебивог франко- 
руског савеза с нрекраснои Ита- 
лијом“.

Да се види, какав одзав налази 
ова посјета Виктора Емануила Ш. 
у унутрашњости Русије, ево како 
пише „Јужни Крај“, који излази у 
Харкову: „Италија је већ одавна 
постада предметом снова Руса, који 
не живе о самом хљебу. Њевина 
дивна природа, њевин проврачни 
ваздух, горе, море. величанствене 
успомене, гран.гио8на прошлост, ње- 
зине раввалине, храмови, дворози, 
галерије слика, њезини генијални 
пјесници, умјетници, скулптори, ар- 
хитекти, њезани внаменити учени и 
мислитељи, који саетављају славу 
свих времена и свих народа, њевин 
тако богато обдарени народ, њевине 
старане, и савременост — све то већ 
одавна вуче к себи Русе с неодо 
љивом силом. Једни Руси претпо- 
стављају Инглеску Њемачкој. а дру- 
ги Њемачку Инглеској, но сви она 
слагали су се и слажу се, да о Ита- 
лији не може бити два мњења; с 
тога сви они жељели су и желе њој 
добростање, славу и сваки успјех; 
сви они су зато искрено жалили 
рану и мученичку смјг честитог 
Краља Умберта; свн они за то по- 
здрављају долазак у Русију Краља 
Виктора Емануила ПЈ, и виде у 
њему жељеног г >ста свога обожава- 
ног Господара и великодушног Мо- 
нарха прекрагне Италије. Да, и не 
може ее не поздравити сина Краља 
Умберта и унука првог италијсвог 
Краља, „Краља Поштењака“, Вик 
тора Емануила П. Виктор Емануил 
III досгојни је потомак свога оца 
и свога дједа. У пркос његове мла- 
дости он је већ иознат сзему сви- 
јету, као
Народа своего отецњ чадолк>бивм&.
Друш. мира, истини, художеетвЂ и наукњ.

С појмом о Италији везани су
аојмовв о Рафаелу, Леонарду-да-

Винћи, Микеланђелу, Тицијану, Дан- 
ту, Петрарки и т. д. и из новијег 
времена, о Росинију, Вердију, и т. д. 
Ко се није навикнуо да се клања 
пред овим именима, ко не вна, какав 
је вначај имало италијанско сликар- 
ство на руско, колико је руска му- 
зика обвевана италијанској, ко није 
уживао у Салвивија, Росија, Дуве? 
Да живи Виктор Емануил Ш! У 
његовом лицу руски народ види не 
само италијанског Краља, него и 
преставника једне од највиших кул- 
тура, повнатих историји“. Па овдје 
наводи еимпатије Руса према Ита- 
лији. Гогољу је била Италија друга 
огаџбина. Пушкин није био у Ита- 
лији, јер није никуд ив Русије путо- 
вао, али његова дјела кажу да је са 
свом душом љубио Италију, што је 
и уздигло његов гениј... И који рус- 
ки пјесник није пјевао Италији, који 
Рус није се њом ваносио? Па наводи 
неколико бесмртних стихова Мајкова. 
„То што ]’е осјећао Мајков, више или 
мање осјећали су сви Руси и они 
који нијесу били у Италији, него је 
вааду само по историји и умјетности. 
Ко се сјећа времена Виктора Ема- 
нуила П, Гарибалдија и Кавура, 
тај зна каквим је саучешћем Русија 
пратила уједињење Италије око Са- 
војског Дома. Још једном: Да живи 
Виктор Емаиуил Ш! Да жави Са- 
појски Дом! Да живи прекрасна Ита- 
лија! Да живи племенити и даро- 
вити италијанеки народ!“

Цетиње, 10 јула.
Поводом зкенидбе Њ. В. Књаза Мирка, 

неки листови пуштају ое у тумачења и 
распредања тог обичног догађаја, који само 
мозке изазивати симпатије код свихдобро- 
мислећих и иекрених људи Изостављајући 
на страну извјесне туђинеке лиетове, ми 
се чудимо само оним српским листовима, 
које узнемирује тај сасвим природни до- 
гађај у нашој Владајућој Кући.

Они се отуда боје рђавпх поељедица, 
ако не и готовог раздора између цетињског 
и биоградског Двора, ма да је добро познато, 
како се еа Цетиња вазда тезкило и насто- 
јало. да се установе и учврете братски 
односи између та два ерпска стозкера, што 
искључује и сваку помисо, која би могла 
шкодити тим братским односима.

Спомињу се породица г. А. Констан 
тиновића и њени данашњи односи са Кра- 
љевском Кућом Обреновића. Ми знамо, 
прије евега, да је г. А. Констаитиновић 
блиски рођак Краљевеке Куће, и познајући 
сродничке осјећаје урођене свакоме Србнну, 
који има и ону народну пословицу: „брат 
брата до јаме доводи, али га у њу не 
обара1' — ти неповољни односи могу лако 
и престати, а што је главно. ти односи 
не могу вршити ннкакав штетни уплив 
на односе између Црне Горе и Србије. 
Вјековне традиције и политички правац 
наше Владајуће Куће тако је учвршћен, 
да не може подлећи никаквој измјени.

Нека буду дакле потпуно мирни сте 
стране сви они, који ее боје рђавих поеље- 
дица зкенидбе Књаза Мирка у односима 
између Србије и Црне Горе. Са Цетиња ее 
није никад допуштало нити ће се допуштати 
икакво мнјешање у унутрашњим приликама 
Србије, чије унутрашње конеолидирање 
захтјевају највећи опште ерпскн ннтереси. 
Само кад би се могло с Цетиња штогод 
доприиијетн том консолидирању, слагало 
би се са нашим тежњама и нашим нај- 
зкивљим жељама. За то смо радосно и 
поздравили нову еру у Србији, која јој је 
то већ донијела.



И ми смо увјерени, да ке се сви ва- 
бринути брао умирити, кад се поврати са 
свог допуста г. пуковник Васић, који 
ужива опште симпатије међу нама.

Њ. В. ВИКТОР ЕМАНУИЛ III 
Краљ Италије у Русији.

Први дан.
Њ. В. Краљ Виктор Емануил Ш 

стигао је у Петроград 30 јуна. На руској 
границн дочекали су га италијански по- 
сланик у Петрограду граф Моро ди-Даври 
јано с италијанским војеним агентом гра 
фом Руђери и атапгирани ЈЕБеговом Вели- 
чанству за вријеме прибивања му у Русији 
генерал адјутант Књаз Долгоруки, генерал 
мојор Оверов и побочни адјутант Нариш- 
кин. Крал. је путовао у царско-руском по- 
јевду.

На Петерховској станици били су да 
дочекају Краља придворни чинови, лица 
царске свите и ваповједпик иетерховски, 
са члановима италијског послаиства и рус- 
ки министри; почасна чета са заставом и 
музиком; до ње заповједници батаљона. 
На 41/, дошли су ЊН>. ЦарЦар. ВВ. Ве- 
лики Кљазвеви: Владимир Александровић, 
Андрија Владимировић, Алекса Алексан- 
дровић, Паво Александровић, Димитрије 
Константиновић, Никола Николајевић, 11е- 
тар Николајевић, Михајил Пиколајевић, 
Георгије Михаиловић, Књазкеви Георгије 
Максимилијановић и Александар Георги- 
јевић Романовски Херцоги Лајхтенбершки и 
Њ. В. Херцог Георгије Георгијевић Мс- 
кленбург Стрелицки. За тим су дошли Њ 
В. Цар са Великим Књазом Насљедником.

Одма за тим полако је стигао царски 
воз. Чета одаје почасти, музика свира ита- 
лијански марш, застава пука ноклања се, 
сви дрзке руке на повдрав. Из еалон вагона 
излази Њ. В. Краљ Италије. Цар и Краљ 
љубе се и рукују. Цар иреставља Краљу 
Велике Књазкеве, па Краљ с Царем оби 
лази фронт почасне стразке, уз свирање 
муаике италијанске химне. За тим Њихова 
Величанства престакљају један другом своје 
свите, па кроз царске одаје, раскогано на- 
кићене, кренули су са станице у отворе 
ним колима. Станица је била богато иски 
ћена руским и италијанским заставама и 
гирландама зеленнм. Народа је било ве- 
лико мноштво по петерховским алејама. 
Све су куће искићене заставама италијан- 
ским и руским. Народ је одушввљено кли- 
цао „Ура!“

Њихова Величанства дочекана су пред 
Великим Дворцем министром двора, двор- 
ским надмаршалом и т. д. У Дворцу у 
портретној сали биле су дворске даме Ца 
риц& и Великијех Књагиња. У гостином 
салону дочекале су Краља Царице Марија 
Феодоровна и Александра Феодоровна, Ве 
лика Књагиња Марија Александровна Хер 
цогиња Саксен Кобург Гота, Анастасија 
Михаиловна Велика Херцогиња Меклен 
бург-НГверни, Јелисавета Маврикијевна, 
Милица Николајевна, Марија Георгијевна, 
Ксенија Александровна, Књагиња Стане 
Николајевна Херцогиња Лајхтенбершка и 
Принцеса Беатриса Саксен Кобург-Гота.

Послије пријема Цар је одвео Узви- 
шеног свог Госта у његове одаје. Затпм је 
Краљ са генер адјут. Књазом Долгорукпм 
чинио посјете Узвишеним Особама.

У 8 сати у Петровској дворани Велн- 
ког Дворца био је свечани (бјед у част 
Краљеву, на ком је било позвано 160 осо- 
ба. Царски сто је био у виду покоја. Дво 
рана је раскошно искићена; у њој се пз 
плафона спуштају 12 ћока криеталних. На 
цареком етолу све посуђе сребрно. Ту су 
у средини заузелн мјеета Цар и Краљ је- 
дан до дру^ога: с десне Краљеве Царица 
Марија Феодор^вна, с лијеве Цареве Ца 
рипа Алекеандра Феодоровна. До Царице 
Марпје Велики херцог Олденбуршки, Ве 
лика Књагиња Анастаеија Михаиловна, Ве- 
лики Књаз Владимнр Александровић. Ве- 
лика Књагиња Марија Александровна, Ве 
лики Књаз Паво Александровић, Велика 
Књагпња Милица Николајевна, Велики 
Књаз Андрија Владимировић, Велика Кња- 
гпња Кеенпја Александровна, Велики Књаз 
Никола Никодајев’ћ Књагиња Стане Ни- 
кола/евна Романовека, Херпогнња Лахјтен- 
бершка, Велики Књаз Георгије Михаило 
вић. Књагиња Галицина, Принц Лудвик— 
Наполеон и т д С лијеве Царице Але- 
кеандре: Велики Књаз Насљедник, Вслика 
Књагиња Јелисавста Олденбуршка, Велики 
Књаз Алекса Алекеандровић, Велика Кња- 
гињн Јелисавета Маврикијевна, Велики 
Књаз Михаил Николајевић, Велика Кња- 
гиња Марија Георгијевна, Велики Књаз 
Димитрије Конетантиновић. Велика Кња- 
гиња Олга Алексаидровна, Велзки Кња8 
Петар Николајевић, Принцсза Беатриса 
Саксен -Кобург -Гота, Велики Књаз Срђ 
Михаиловић, супруга италијског послани- 
ка, Књаз Георгије Максимилијановић Ро- 
мановеки, херцог Лајхтембершки, дворека 
дама Монион Георгије Георгијевић Меклсн- 
бург Стрелици и т. д.

Према Величанствима миниетар дво- 
ра, а с десне му: нталијански миниетар 
Нринети, гр„ф Ламздорф, министар итал. 
Краљ Двора Понцио Ваља, Књаз Волкон 
ски, генер. адј Брузати, и т. д, а с лијеве 
италијански поеланнк гроф Моро ди Лаври 
јано-е дела Монте, - бер прокурор Иобједо- 
носцев, итал. обер цсремонијер граф Ђано- 
ти, и т. д. За осталпм столовима били еу 
остали позвани.

Преко обједа Цар јс нодигао ељедећу 
здравицу: „Са живпм и дубоким задовољ- 
етвом ми дочекујемо Ваше Величанетво. На- 
ма је особито угодно, што Ваше Велпчанетво 
отпочиње своја путовања, дошапши код нас. 
Цијела Русија види у томе нови доказ веза 
правог пријатељства, које нае уједињавају, 
и придружује се нашим осјећајима Ови 
оејећаји и узајамне еимпатије, које < е епе 
више и више манифеетирају пзмеђу наших 
народа, доприноее развоју одношаја најжељ 
нијих у интерееу иаших држава. Ја срдач- 
но захваљујем Вагаем Величанству на Ва 
шој посјети II нодижем чашу у славу и 
ерсћу Ваше Узвншене Особе, Њнхових 
Величанстава Крзљице Јелене и Краљице 
Матере и еве Краљевске Породице. Пијем 
за напредак Ита лијо!“

М^зика је ннгонирала италијанеку 
химну, па је Краљ одговорио овом здра- 
вицом: пЈа Вам зчхзаљујем, Величанетво,

на Вашем срдачном дочеку и на љубазним 
ршјечима, управљеним мени и мом народу. 
Везе личног пријатељетва, које нас срећно 
епајају и добри односи, који постоје одав- 
на између Русије и Италпје, чине ми осо 
бито угодном ову посјету. Ја долазим у 
Петроград праћен задовољством мог народа, 
који види у утврђивању ових веза ново 
јамство мира и напретка. Са овим осјећа- 
јима подижем чашу у част Вашег Царског 
Величанстава, у славу Вашег царевања, за 
напредак Русије и за срећу Њихових Ве 
1ичанства Царице Марије Феодоровне и 

Царице Александре Феодоровне као и све 
Цареке Породице!“

Музика је одсвирала руску народну 
химну. За вријеме обједа свирала је при- 
дворна орхеетра. Послије обједа служена 
је кафа. Краљу су били престављени руе- 
ски министри, први придворни чинови и 
генерал-ад јутанти.

Други дан.
У Нетрограду. Њ. В. Краљ Виктор 

Емануил III у јутру 1 јула отпутовао је 
из Петерхофа на царском јахту ..Алексан- 
дрија“ са својом руском и италијанском 
нратњом у Петроград, уз поздраве из то 
нова са петерховског војеног пристаништа, 
и са царског јахта „Царевне.“ На Неви 
спутила се „ Александрија“ к царском при- 
етану уз клицање са војених бродова „Ура!“ 
Иа невској обали гомилао се народ. Све 
куће су биле искићене заетавама итали 
јанским и руеким и застерте материјама 
народних боја. На Инглеској обали, близу 
Ииколајевског моста. висила се дивна ка- 
пија, искићена заставама и грбовима ита- 
лијанским и руским са натписом „8а1уе.“ 
Код царског пристана упарађена је била 
ночаена стража са заставом и музиком. У 
сусрет Његовог Величанства ту су биле са- 
купљеие све војене и грађанске власти пре- 
стоничке. Кад се Краљ иекрцао аташирани 
му Књаз Долгорукп преставио му је вла- 
сти, с којима се краљ иоздравио. Пресјед- 
ник петроградске општине повдравио је 
Краља овом бесједом: „ Ваше Краљевско
Величанство! Сматрам себе нзванредпо 
срећним, што ми је у дио пала висока 
чает да поздравим Краља Италије у име 
петроградског становништва. Ваш,» прија- 
тељска посјета нашем обожаваном Монарху 
особито је драга нама вјерним члановима 
Русије и слугама нагаег Господара Мн 
нјерујемо, да велики позив на мир, као 
опште благо цијелог човјечанства, налази 
<>дзива у срцима људи и ми вјерујемо, да 
ће брзо наступити оно благословено ври- 
јеме, када ће ратни блијеск оружаног 
мира помркнути испред јарке свјетлос.ти 
зоре нетичућег еунна љубави. иравде- и по- 
бједе правгеце у славу Суверена, који про- 
глашавају ова велика начела. Ето зашто 
Петроград радоено дочекује Ваше Вели 
чанство и поздравља Вас, Високог Госта 
нашег љубљеног Цара, п као знак чувства 
искрене радости, коту осјећају Петрогра- 
ђани, молим да примите хљеб и со.“ Хљеб 
је био поднесен на раскошном еребрном 
позлаћеном бљуду, на средини којег је 
1'М'Лирован грб градски са натписом унао- 
коло: „Од петроградске градске општинске 
управе Јула 1902.“ На хљебу је била у

иетом руском етилу сланица. Краљ је цри- 
мно хљеб и сб и захвалио преставнику 
града, па је ирегледао почасну стра®у 
праћен сјајном својом пратњом, уз звуке’ 
краљевског марша. Изразивши своје велвк 
задовољство изгледом и држањем почасне 
страже, опет се укрцао на „Александрију “ 
па с ње на царски парабродић „Петерхоф 
на ком је кренуо у Петропавловску цркву 
о за њии још два парабродића са дјело’ 
вима свите. Тек се указао „Петерхоф,“ са 
петропавловске тврђаве стадоше тоаови 
грувати. Његоко Величанство је дочекар,, 
војеним почастима на обали, одакле је из- 
међу шпалира гарнизона тврђаве, уз Оду. 
шевљено клицање „ура!Ј горниеона а п\ 
блпке, са сјајном пратњом дошао у цркву, 
гдје га је дочекало црквено свештенствп’ 
Краљ је најприје приступио гробу Алек- 
сандра 1П, и помоливши се ту, подојвио 
је на гроб сребрни вијенац двострукц 
дивне израде, са натписом: ,,А зиа Маев(а 
Г ЈтрегаЕоге А1еззапЈго III. 1—14 1и§1|0 
1902. УЈНопо ЕтапиеЉ 111.“ ГТрегледавшц 
остале царске гробове и историјске знаие- 
нитостп црквене, Високи Гост је чинао 
поејете поеланицима велесила па је пошао 
у италијанско посланство, гдје су билц 
позвани на ручак виши државни сановницц 
и преставнгци војске и флоте. Послвје 
ручка Краљ је разговарао са многим го- 
стима. За тпм су Краљу биле преетављеве 
депутације италијанскнх колонија петро- 
градске, моековске и одеске.

У 3 уре послије подна Краљ је п >■ 
шао у Зимнн Дворац, гдје је у Павиљоној 
дворани прпмио дипломатско тнјело. По 
сланике велеспла Краљ је примио једног 
по једног. Прије 4 уре Краљ је кренуо на 
станицу балтијске жељезнице, одакле се 
повратио у Петерхоф. Свуда куд је Впсоки 
Гост пролазио становнпштво га је оду- 
шевљено поздрављало

У Црасно.% (елу. Цар, Царица, нта- 
лијски Краљ, Велики Херцог и Херцогиња 
Олденбуршки, Велике Књагиње: Херцогп- 
ња Сакеен Кобург—Гота, Марпја Алексан 
дровна са шћерком, Велпка Херц гиња 
Мекленбург-Шверин Анастасија Михаило-; 
на с.а гаћерком, Велики Књажеви и Велике 
Књагиње еа многобројном свнтом стигли су 
у вечер из Иетерхофа у Краено Село цар 
ским појездом На станици су их дочекали 
чланови италијанског посланства са госпо 
ђама, особе царске свите п војнички начал 
нпци и депутација сељачка са хљебом и 
еољу на дркеном бљуду, покритом извезс- 
ном руском марамицом. Почасна стра«а 
упарађена с> хором трубача. Испред згра 
де станице стали су на воњима у дугом 
реду инострани војени агенти и скита Ви 
еоких инос раних гости. Велики Књажеви 
Ђорђс Мих; иловић, Петар Николајевић ит.д.

Царски иоз је стиго у 6 сати. Тру- 
бачп су засиирали. Цар, Краљ и Велики 
Херцог Олденбуршви обигали су фронт 
почасне страже. На проетраном пољу у на- 
около равмјештена је војска у логории«. 
Свуда се разлијева ратна којннчка пјес- 
ма Кад еу Цар и Краљ на коњима са 
осталим Високим Особама, а Царице у 
колима са Великнм Књагињама кренули да 
обилазе улогорену војску, засвирао је ита-

Л И С Т А К.
У ПРИЛОГ ИСТИНЕ.

(Настд вак)

II.
Доказали смо аутентичним докумен 

тима, да су у Задру год. 1750 сматрали 
Црну Гору самосталном и независном под 
врховном влашћу цетињских владика, и 
тако моћном, да је била оматрана опаеном 
сусјетком млетачке републике — прије 
него ли ће Рајпћ и Доситије отворити 
ред српских књпзкевника, који ће писати 
о слободи и независности Црне Горе. А 
сада ћемо изнијети сасвим нови доказ ело- 
боде и независности Црне Горе шест го- 
дина послпје оног знаменнтог нзвјештаја 
задарског Арцибискупа.

Г. 1901 изагала је у Болоњи књига: 
„Ба ^иегга Гга 1а ТпгсЖа е МопЕепецго пе1 
1756. Метопе гассоке е Ј11из1га1е <1а Саг1о 
Ма1а§о1а“ — гТје се оппсује по званпчнпм 
документима из млетачког архива ток рата 
турско-црногорског г. 1756 0 Т"ме рату 
Милаковић у својој историји Црнв Горе го- 
ворп само, пгго га је изазвало, али о његовом 
току ни ријечи; Медаковић у својој исто- 
рији Црне Горе наводи само један сул- 
тански фермам уочи тога рата, нз ког се 
види цпјељ његова. Марко Драговић у 
својој моиографији „Митрополит Црногор- 
еки Василије Петровић' , наводи неке до- 
кументе из доба тог рата, који се нањ 
односе, али ни он не зна нншта о току 
рата, а уз то не кажс гдје се ти доку- 
менти налазе. Само смо до сада нмали на- 
родом опјеване неке главније еппз^де нз 
тога рата у „Српском Огледалу“ под на- 
словима: „Спнови Обилића“ и „Стан по- 
лако Рогоје, много тн је обоје“.

Али сада, по званичннм млетачкнм 
азвјештајима, који се хране у млетачком

архиву, хвала ученом италијанском про- 
фесору, ми знамо куд се. колико и како 
то ратовање развијало, и ко је сумњаи у 
приповиједање споменутих писаца о том 
рату, његовој сумњн већ нема мјеста.

Било се нашло неколико домаћпх из 
дајника. који усљед домаћег раздора пону- 
дише босанском везиру харач. То је иза- 
звало акцију турску да на лпјепе покори 
Црну Гору. У новембру 1755 млетачки 
баило јавља из Цариграда млетачком се- 
нату, како је Судтаи Осман III. управио 
фирман Хаџп-Мохмед-пашн босанеком, из 
кога се види, како су се неки главари 
били подложили, али кашње да су били 
наговорени од епушког заповједника, да 
не дају ништа босанском везиру, који без 
знања Султанова тражи харач из свог 
приватног интереса. Уз то је дошао Вла- 
дика Васплије нз Русије п „обећавајући 
помоћ, потиче их (Црногорце) да не напу- 
штају евоје првашње непокорно држање 
(1ого рпппего сопШтасе з1а1о)“, чим би 
успио „да одврати н побуни скоро трећи 
дио народа“. За то Султан наређује 
пагаи, да на лијепе гледа, да поврати 
нешжорне на поелушноет (ивапДо р.го 1а 
ЈоеЈцае! аПаћШЈА соп 4иНа 1а тапзиећкПпе, 
зепга Јаг тогШ сћ озШВа), па да испита, 
да лн је законнто наимсновање Владико 
Васнлпје као помоћника на влади старог 
Митрополита Саве, који је по својој силној 
наравн досадан и Млечићпма ЊврассЈ Је1 
ВаИо сН Сопв!чпћпороН (1754 -1755) П1га 
276, 1еН 2 пот. 1755; е аЦе§а1е п. 6 а1 Лзр 
46.). Цриогорцп су осталп упорни; што 
вшпе на граннци погубили су Мустаф агу 
са још гаест Турака (Пгтапо еИ, т 61га 
207 По1 1)«рассј сћ (1756 1757) а11ц п.
7 а1 Лзр. 56). Усљед те упорноети 2 јула 
1756, би<< је издан други ферман, којнм 
се наређује Хаџи Мехмед-пагаи да напане 
Црну Г<-ру (0|«р»сс1 сј( , ГЈжа 207, п. 65, 
2 ћ.дћо 1756, е аПец. п 1).

Достављајући то сенату, цариград- 
ски бандо изражава страх, да турска вој

ска, кад крене против Црне Горе, не нри 
нише свој неуспјех помоћи Млечића Цр 
ногорцима. Отуда строге наредбе, да ее не 
би Црногорци помагали или примали 
ОЈвр Је1 Ргоуу. #еп. <ћ Оа1шаг1а е АЉа- 

ша, 51га 186, 18 зеМ. п. 165 Ја Хага; е
Шга 187, 18 оМ 1756. п. 5, с!а 2ага). Тај 
је страх још внгае растао, не могућн схва- 
тити потребу тако многобројне коњице 
која „не служи за подузеће у Црној Гори.“ 
(1)јзр. Шга 1а6, 14 веМ 1856 п. 164). Бро- 
довље је било готово у обрану Котора 
(8епа1о, 8есгс(а, КеМоп, 1756. ге^. 133; 
(Ивр Шгч 18х, 20 оМ. 1757).

Ради енергичније ратне акције Хаџи- 
Мехмед-паша био је замијењен Топаеалан- 
пашом (1Мвр Је1 БаПо <ћ Сопзћт , Ши» 2 )7, 
17 1и§Ио 1856) Уз т<> нови ферман Сул- 
•ганов даје одлучније наредбе к укроћењу 
Црногораца, које су изненадиле пашу „јер 
су протнвне умјереним наредбама првог 
фирмана“.

На свакп начин боеански пашаутврди 
,|,ан 12 августа да се војска сакупи на 
Гацко. Провидитор млетачки управља „нај- 
енергичније опомене“ митрогтлиту Савн. 
савјетујућл га да „гато брже пружи ли- 
јека престојећем злу“. (Гћзр. 3 а§ов(о 1756). 
Изгледа да Митроиолит Сава а и Васнли- 
је нијесу билн нротивни томе савјету. али 
„Крајина“ одлучно одби обавезу па харач. 
(Јћзр. 2.> а^озЉ 1856 . Можда је Василије 
нриставао уз Гаву само да добије времена, 
јер није скривао наде у помчћ Русије и 
Аустрнје. II није се варао, јер је изванреднн 
иосланик млетачки у Цариграду Антонло 
Дона писао сенату, 16 августа, да га је 
иоходио рускн министар, крји га је по 
налогу своје Владарке молио, „да поднесе 
сенату њене м^лбе у корист оннх невољ- 
них, којн. У колико је познато Њенпм 

еличанству, нијесу били ништа скривили 
републпцц. Г. ресидент је надоставио, да 
саучешће Царичино у опасностн црно- 
горској и улагање добрих услуга код

сената потиче само једнакост и ревност 
вјере. с чега је осјећала тежак притнсак. 
којнм је Порта пријетила једном народу 
слободном и независном, да га силом при- 
нуди да се подложи у ноданство (аЈ чп 
рорДо Ићего еЈ ЈпЛрепЈсп^е, рег сов1ппдег1о 
соп 1л Гогга а зоВоте(,1егз'| аПа зисМНапгаГ. 
При свршетку млетачки дипломат опажа. 
да није ново ово заузимање Руса за Црно- 
горцо „поп1т<1 еу се и у другим приликама 
провиђали знаци (тог интересирања), као 
гато је познато мудрости виеоког сената“ 
(ГНзр. ЈеИ’ ,тћ <П Соз1ап , Д1га 207, <Нвр. 
16 а§оз1о Г. 56, п 60) Сенат је одма на- 
ложио свом посланику, да увјери русксг 
ресидента, да република није у договору 
е Портом против Црне Горе, тичући се 
ту питања харача, у које се она није никад 
мијешала (Е-И. <1е1 8еп;4о, ге§. 1754—56, 
1еМ 25 зе«. 1756).

У половини сентембра, послије понс- 
вљених позива босанског паше да се покоре, 
и усљед новог фермана да се војска крвне 
(1)|8р. 9 веН. е 14 зс-Н. 1756). као да су 
Црногорци на бурној скупштини пристали 
бнли на харач, алп Василије као да их ]в 
наговорио, да одложе одлуку 'ОГр. 18 зећ 
1756). За тим се одлучнло да се др®н 
опгата скупштина на Цетињу; у октобру 
би Црногорци били пристали на харач 
под неким условима, усљед писма које је 
московски министар управио Сави, које је 
„смутило душу п задржало смјелост Васн- 
лијну“. <»лм двије иахије не приешадошс- 
(Њзр. 5 е 10 оН. 1756, п 168 е 170).

У половини еептембра није било са- 
купљено него 15(>0 коњаника арбанашких 
и 400 у пратњи паша од Требиња Зенице 
н Фоче. али 21 истог мјесеца већ је би.зо 
одлучено да 40000 ч- јске из Босне и Ар- 
баније напане Црну Гору. У почетку но- 
вембра покрети турске војске из Дувна н 
Купреса и артиљерија, која се „није могла 
употребити кроз кршевнте предјеле“, иза 
зваше сумњу републике, да ТурЦП 05101



лијански Краљевски марш. Како се подиг- 
ло бурно „Ура“ при појави Цара и Краља, 
тако није престапао за све вријеме опхода, 
пуну уру. Цар и Краљ јахали су поред 
кола Царица У другим колима сљедовале 
су Велике Књагиње: Јелисавета Маврики 
јевна. Милица Нпколајевна, Марија Георги 
јевна, Ксенија Александровна, Олга Алек 
сандровна, Књагиња Стане Николајевна 
Романовска. Принцезе Беатриса и Цецили- 
ја Сјајна дуга пратња сљедовала им је. Ги- 
гантски хор од 1000 музиканата свпрао је 
итадијански Краљевски марш Обишавши 
цио логор Њихова Велнчанства повратила 
су се у царски павпљон, одакле је био ди- 
ван поглед по пољани Трибуне су иуне 
иублике. Слика се не да описати. Почиње 
концерат од 1000 музиканата. У царском 
шатору сс служи чај. Хор почиње „3\ру,“ 
па „Кољ Славен,“ и завршује се молитвом 
ова војничка свечаност.

Послије фамилијарног обједа у 10 са- 
ти била је престава у Красносељском теа- 
тру. Извршивали су се разни болетн. За 
вријеме преставе служени су 6 феги. Спек- 
такл се завршио у 11 сати и 50 минута. 
Њчхова Величанства и Њихова Царска 
Внсочанства разишла су се по Дворцима у 
Красном Селу

Ову сјајну војничку свечаност петро- 
градски листови описују потанко у њеко- 
лико стубаца, гато простор нашег листа не 
допушта.

Свршиће с *).

Д 0 п и с и.
Скадар, 1 јула 1902. год. — Све до 

ове школ године у овд православној срп- 
ској основној школи, због разннх прилика 
и околности, није могло бити сталне ре- 
визије, на према томе није се могао пра- 
вилно оцнјенити рад учитељски ц успјех 
у школи. —

Ове године пшло је друкче, јер је 
Његово Високопреосвештенство наш оми- 
љени Архипастир госп. Нићифор одредио 
сталног ревизора у лицу г. Саве Јовано 
вића опробаног учнтеља и митрополитског 
скоро постављеног евештеннка и намјес- 
ника у Скадру. Редовни су испити обав- 
љени 17. и 18. пр. мјеееца, а у присуству 
самог Архипастира чије је присус/гво раз- 
драгало невина, анђеоска срца Скадарске 
Српчади гато се најбоље да виђетп из 
поздравног говора изговореног од ученика 
111 раз., Глигорија Бањугаевића, Његовом 
Високоиреосвештенству у учионици на дан 
испита. Говор гкаси:

„Свети Владико, ја и ова моја браћа
— моји школски другови, а српски сннови, 
пливамо у највпшој радости, јер смо срећнп
— срећнији смо и од ских другова који 
прије нас свршише школу за то, што гле 
дамо пред нама нашег омиљеног владику 
који ће виђети, како ћемо се и ми Ска 
дарски ђачићи чксним крстом прекрстити 
и српском ријечи проговорити.

И ако смо овако мали, али опет срп- 
ски осјећамо. жнвимо и радимо, па ти се 
обећајемо, даћемо и у будуће, када будемо 
пораслп чувати свету вјеру православну, 
чувати језик српски и жпвитн у братској 
љубави, слози и заједници.

Пмоски не заузму, и за то је ту посаду 
појачала (Њвр. 1 поу. 1756). Алп су се 
војске окупљале на путу у Гацко под 
заповјед Кјаја-паше, да из Никшића удри 
на Црну Гору. Црногорци се нијесу стра- 
вили, него „чврсти у постојанству најод- 
лучнијем. ако устреба, на очајну обрану“. 
(ГНзр. 18 поу.) Уз то је Васнлије једним 
бродом кренуо у Трнјешће, да у Бечу и 
Русији тражи помоћ. (ГНвр. 24 поу.).

Око II децембра Турци су били на 
Чеву са великом силом. Црногорци су били 
у таквнм тешкпм прилпкама да и самог 
которског провидитора побуђују на сау- 
чешће. „Несрећнп становници разасули су 
се по планинама с дјецом и са стоком; 
изгледа немогућно како могу надживјетн 
муке од зиме и од глади“ (ЈЗНзр 11 сћсет. 
17561. Али су и Турцп много патили Испо- 
четка децембра Црногорци су владали „бо- 
љим позицијама између Цуца и Бјелица“, 
и надали еу се „да ће турску војску при- 
нудити да оступи“, док су се Турпч на- 
дали да ће зпма и глад принудити Црно- 
горце на предају (Њзр. 7 спсет 1756) 
Турци су освојили Убле. а Црногорци су 
се били повукли да бране кланап Бјелички 
(ГНвр. 8 сћсет). Зима п глад принудише 
Црногорце да иапусте н висине Бјеличке, 
које су Турци заузелп са Чевом, Озрини- 
ћем н Цуцама, ударившн свој стан на Чеву 
(Швр 14 сћсеш ) Али зимне непогоде и 
миогобројно дезертирање принудн Турке 
да се повуку у Спуж (као што говори де- 
пеша од 26 децембра). Никшић и Грахово, 
и због тога, што је Кјаја паша био рањен 
у преа, „без оног усауха, којн их је оаајао.и 
(ГНвр 21, 30 ^еппзјо, п 24 ГГрвнх
фебруара Турци су сасвим оставпли Црну 
Гору, и которски провидитор Болду савје- 
товао је сенат, да не отуђујс Црногорце. 
да би их задобили. да пресгану прошлн 
раздори |Ц)зр. Н1аа 21. и. 24)

У овој документираној радњи огледа
се један велики рат, који је улијевао

А сада те молимо, митроносна главо, 
да нас благословнш Твојим Архијерејским 
благословом како би и даље истрајали у 
започетом раду“.

Испити су текли. може се рећи, онако 
како ее само може пожељети и на задо- 
вољство Његовог Високопреосвештенства 
и присутних.

Ове године је одржан и сјајан цере- 
монијалан испнт у петак 21 јуна. За два 
дана уочи церемонијалног испита кнћина 
је школа внјенцима, заставама ц разним 
сликама. Ј тако декорисаној школи отпо- 
чет је испит тачно у два сата а у присут- 
ностн губернатора скадарскт вилајета Њ. 
Е. Шаћпр-вали-паше, Његовог Високопре 
освештенства г. Нићнфора, г. Шчербина. 
царско-руског вицеконсула и многих отмје- 
них лица и грађана града Скадра.

Испнт је отпочет са пјевањем химне 
Султанове по свршетку које је држао ду- 
гачки говор о васпитању дјеце овд. учитељ 
Филип М Протић који је од присутних 
са највећом пажњом саслушан. Послије 
говора а по раније утврђеном програму, 
настало је пропптиван,е из предмета што 
је ишло. може се рећи, на задовољство 
присутних. Од свих предмета највећма је 
занимало Њ. Е. валију и његову свиту 
пропитивање из Географије. - Послије 
пропптивања настало је. декламовање нај- 
више шаљивих декламација које су пра- 
ћене са пјевањем пјесама.

На свршетку церемони јалног испита 
устао је Њ. Високопреосвештенство те је 
показао највише задовољство на постпг- 
нути успјех приликом овогодишњег испита 
То исто је казао Њ. Е валија. — За тим 
су се читале ђачке оцјене.

По свршетку свега почашћени су 
присутни слатким, кафом и ракијом

При полаеку валнјином пјевали су 
ученици химну султанову и раздате су 
четири ките цвијећа високим особама. —

Тиме је довршен овогодишњи испит. —
Послије двомјесечног борављења Њ. 

Високопреосвештенсгво г. Нићнфор пошао 
је данас преко Подгорице за Беране са 
својим драгоманом. ђаконом и кандидатом 
свештеничким Обрадом Поповићем.

Матрополита су испратилн из Скадра 
чланови овд општине, учитељ п свеште- 
ници пожељевши му срећан пут. —к.

Зета 5 јула 1902 г. Првог о м 
извезао ее на Пламницу рашко-призреиски 
Митронолит г. Нићифор, ту су га дочекали 
Зећани са својијем капетаном г. Тиодором 
Тиодоровићем на челу и пропрагили га до 
Псбрежа, гдје су га опет предусрелп Под- 
горички грађани са кап. г. Томом Радиче 
вићем на чслу. Опи су га пратглн до цркве 
подгоричке, храмасв Георгија, с које су зво- 
пазвонила, а т у су га дочскали: свештеници 
са ђацима и грађанством на доетојан начин. 
Поп Јован Радуловић изговорио је поздрав- 
ну ријеч. Како је био пазарни дан, то су 
Митрополиту скијем путем од Пламнице до 
Подгоричке цркве чинили се тталирп од 
народа н то је Митрополита јако заинте 
ресовало Љубазност, услужност, предусре- 
тљивост са дужним поштовањем зетског и 
подгоричког народа задивила је Митропо-

страха републицн млетачкој, и који је по- 
будио руску Царицу Јелисавету, да дппло- 
матскнм путем препоручи републици „сло- 
бодни и независни народ.“ Турци су још с 
љета почели прнпреме чинити, иа су 
удрили евршетком новембра, и тек нрвих 
фебруара оставили Црну Гору „озлојеђени 
без оног успјеха којп их је опијао.“ Тако 
пише которски провидитор Болду.

Ми смо ову радњу опшпрно прика- 
зали, тек је изашла, у овом листу. Матица 
Српска прима „Глас Црногорца“ и хранн 
у својој библиотеци; и бпблиотекар Мати- 
чин, г. др Радонић. ипак држн јавно пре- 
давање, да су Срби тек с почетком XIX 
вијека и то као турски поданпци почелп 
борити се за своју слободу п независност! ‘)

*) Проф. Малагола пише: -Један интересантан 
Извјештај о оном рату, латиран с Цетиња 88 јану- 
ара 1757, налази се међу листинама Додпккоп (Н 
8(а(о;“ и ја га објелодањујем с другим долументима, 
узетнм из ,.Ш8расс1 <1е1 Ргоуе<П1ог вепега1е га Оа1- 
тахја е А1ћагиа,и да се из једног и из других схва- 
ти сав снажни ток рата, и увроци, с којих се морао 
нрекинути. Ирви, ако не може по сзојој дати, ра- 
свпјетлити до свршетка ске оне догађаје, ипак се 
види у његовим разним дјеловима исгииит, сравшу- 
јући га са осталим документима, што имамо; (ми 
ипак нијесмо хтјели узимати у обаир тај извјечггај 
за то што је са Цетиња, јер наши модерни истори- 
чари не уважавзју домаће изворе !, депеше, које га 
допуњују, пружају, о^виром на очевидно непријатељ- 
ство млетачких власти, драгоцјено свједочанство 
снаге црногорске у овом рату, издржаном смјелош- 
ћу и постојанств- м, да се човјек диви, против неиз- 
мјерног колоса турског. Али осим ових докумеиата, 
што објелодањујем много виша количина других 
од 1755 до 1757, што саи могао сабрати, осим већ 
споменутих депвша, депеше млет&чког послаиика у 
Турској, из Цариграда и Биограда и изванредног 
провидитора из Котора. и с н.има писма сенатска 
пославику и проаидитору далматинском, нружају мп 
материјал 1 да пишем о овом догађају у свим њего- 
вим појединостима.”

(Свршиће с е

------- --------------

лита. 0 свему је раепитивао, све га је за- 
нимало, на еве је пажњу обраћао.

Сјутридан зором пошао је у Врањ да 
посјети ту најкрајнију тачку своје епар 
хије. Прије шест ура био је пред црквом 
врањоком, храмом ев. Николе; свак се за 
чудио том његовом раном доласку. Народ 
се ломво од хитње да види евог духовног 
поглавара; то су узимали као неку врсту 
особвте Божвје милости, јер се нпко из 
тога мјеста не сјећа да је икад било сличне 
појаве. У храму је г. Мптрополит оеветио 
воду са својнјем ђаконом и два свештеника 
г. Војином Поповићем, који му је био у 
пратњи из Подгорице и г. Филипом Маји- 
ћем Распитавши се о свему, што се цркве, 
свештеника и народа тпче и добивши по- 
вољне резултате упутио се праћен свеште- 
ницима и мвоштвом народа у село Врањ 
и одсио је у кућу врањско-матагушког па- 
рохд г. Филипа Мајића. гдје је са својом 
пратњом ручао. На сахат послије подне 
пошао је за Тузе, да посјети тушког кај- 
мекана г. Мустаф ефендију. При свом пола 
ску са сваким ее мплостиво поздравио 
пољубивши сваког, ко му се руке дотакао, 
у главу Дјеца су трчала да га љуб у 
руку, а он сваког љубазво примио и поте- 
пао му. Ту је осјетио живу потребу за учи- 
теља и нагласио је, да ће нареднти, да 
ту буде један учитељ На 2 сахата послије 
подне био је у Тузима Г1ред\ сретљивост 
и гостољубље г. кајмекана и тушког народа 
вадовољава, али респект према странцу нај- 
пријатније изненађује. Ив Туза је пошао 
за Подгорицу преко Ржаничког моста, гд!е 
су га дочекали мноштво подгоричког гра- 
ђанства и ноћивши у хотсл Рогошића, по 
шао је сјутра ван у пет сахата за Беране. 
Ло Пељева Бријега пмао је пратњу из 
Подгорице, а ту се с њпма љубазно опро 
етио и растао захваливши се на лијепом 
дочеку. Рашко прпзренски Митрополит г 
Нићифор оставио јс међу нама најпријат- 
није упечатне, а увјерени емо да је такве 
и однио.

Што се тиче овогодишње љетине, 
стока и њена пића осигурана је најповољ- 
није; народ, прсмда здравствено стање за- 
довољава, јако зебе од неродице. Озимски 
усјеви нијесу нам дали најповољнијех резул- 
тата, ушљед велике траве, која је попла- 
вила била озиме; кукурузовина је у кризи, 
дувани су слаби Сјеверни вјетар, који је 
дувао скоро 15 дана сад ее утишао; шље 
ду.ју му велике врућине. Сјевер је наиио 
осјетне штете усјевима и биљу; много је 
поваљао и поломио Воће и винова лоза 
стоје много боље него првијех година; по- 
врће; премда се не гаји у оној мјерп, у 
којој се би могло, наплаћује муку. Пчела 
п свилена буба јако је код нас занемар< на 
а и оно што је не задовољава са стањеи. 
Требало би много и много већа пажња 
овијем двјема привредним гранама. а би се 
могло, само недостаје љубави и приљеж 
ности овијем гранама народне привреде. 
20 јуна био је такав град, да га не памте 
старији нараштаји, секундирао му је сјевер- 
ни вјетар у св< ј евојој ’снази. Та особита 
казна Божја езлила се поглавито на спро- 
м>шчо племе Братоножнће. Све што би се 
бројало у овогодишњу љетину уништено је 
до невјероватности. Озпми поваљани и по- 
ломљени; очевидац сам био кад су многи 
јаднпцп пошли са косом да прикупе оно 
мало сламе, што је остало, за стоку; куку- 
рузи поломљени сјевером и испрееијецани 
градом; листосјеци и винова лоза сљу- 
штени до пања. Једном ријечи овогодишња 
љетина у Братоножићима је до краја уни 
штена. Жељети им је само истрајност у 
стрпљењу и провртљивост.

п м.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цетиње. 10 јула

— Н>. Кр. В Господар благоизволио 
је одлик^вати г Рамадаковића, новонаиме- 
нованог консула у Скадру, III. ст. Дани- 
лова реда.

— Из Никшића нам пишу:
Весеље наше Књажевске Куће и у 

славном Оногошту нагало је искреног и 
ердачног одјека. На Петровдан је осва- 
нула варош некићена заетавама, а народ 
је у гомилама хитао у величанствену све- 
товасилијевеку цркву на лптургију, као и 
у ову стару богомољу нашу, која остаје 
рјечитим спомеником и огледалом негдашње 
потиштености овог краја, а и прпвржено- 
сти потиштене раје својој светој право- 
славној вјери.

Послије литургије иарод се скупио 
са чиновништвом војничким п грађанским 
на пјацу, гдје су била намјештена сједи- 
шта, п гдје је опгатина била приредила 
различпта пића Ту се одма отворио ред 
сходних здравица. па је наетало народно 
весеље, које се изразило у нгрању и пје- 
вању. ГГосред тога весеља наш старина г. 
Перо Костић подиже чашу за здравље и 
срсћу Краљице Јеленс и Краља Виктора 
Емануила италијанског, која је све при- 
сутне усхитила. Одугаевљено клицање се 
дуго разлијегало.

II на овом весељу се одликовало наше 
вриједно пјевачко друштво „Захумље“, ко- 
јнм управља заслужни му коровођа г. Н. 
Лековнћ, н за то заслужује општу похвалу
в признање.

(Високопреоовештени путник'. Н>е-
гово Високопреосвештенство рашко-призрен- 
ски Митрополит. г. Нпћпфор, путујући пз 
Скадра у Беране, прешао је преко Подго- 
рице и Андријевице, и пз једне н из друге 
наше вароши је телеграфом захвално нашем 
Виеокопреосвештеном Мптрополиту г. Ми 
трофану на дочеку, који је евуда налазио 
преко Црне Горе од власти, свештенства 
и народа. на које му је депеше наш г. 
Митрополпт братски одговорио. О његовом 
путовању преко Зете и дочеку у Подго- 
рпци потање се говорп у нашем допнеу 
пз Зете. Жалнмо само што се овај прола- 
зак преко Црне Горе Внсокопреосвештеног 
путника случио о женидби Н>. В. Књаза 
Мпрка. када су особпто из Зете главари 
п прваци народни били на Цетињу, јер 
смо увјеренп, да му дочек шћаше бити 
свечанпји, као што се прпличп његовом 
високом достојанству, и као што то он 
лично заслужује.

|3а Високе Дечане). Сјутра креће 
одовле дечански калуђер о. Висарпон у 
прошњу по Црној Горп за Високе Дечане, 
са овлашћењем и препоруком Његовог 
Високопреосвештенства Митрополита госп. 
Митрофана. Ми смо увјерени да ће свак, 
коме је Бог дао да може, пружити помоћ 
овој светој Неманићкој задужбини, дивном 
споменику старе српске славе. Са патри- 
отским задовољством разумјели смо да се 
овај наш манастир прилично избавио дуга, 
у који га је био увалио један недостојни 
његов старјешина; али се сада тиче друге 
невоље. Познато је да манистар има своје 
војводе у једном блиском племену арнаут- 
ском, који манастир бране од зликоваца. 
Прпје двије године, кад су неке одличне 
српске фамилије из Призрена биле дошле 
у Дечане о Великом Госпођпну дневи, 
зликовци су дошлп у манастир, да их 
опљачкају или да им даду толпко откупе. 
Срећом у манастиру су се трефнли три 
војводе манастирске и они са још некима 
својима људима силу силом одбише и три 
злпковца убише. Отада манастир бране 100 
низама. али војводе манастирске не смију 
никуд из куће од крви, прије него крв 
исплате, по сто дуката за сваку главу. А 
да су ови браниоци Високих Дечана и у 
стању да то исплате, као што нијесу, 
право би бпло, да то манастир исплати, 
као што и шћаше одма, да није био толико 
задужен; и на ту цијељ ми смо увјеренп, 
да ће свак радо помоћи оној светој Нема- 
нићкој задужбини.

— Из Шестана пишу нам:
На островићу Брезовнци и ово године 

је прослављен храм Ризе Богородичине, 
обновљене задужбнне славне нладарке Је- 
лене Балшићке. Како се дан храма, 2 јула, 
елучио о женидби нашег Књаза Мирка, 
тако ове године није било народа ни с 
Цетиња ни из Подгорице него само из 
ближих села Крњице и Драчевице. Послије 
литургије било је благодарење са много 
љетствијем за цно владајући Дом, а особито 
за здравље Узвишене Владарке Књагиње 
Милене, коју је Свемогући Господ на овај 
Богородичин дан спасао ГГоелије благода- 
рења је слиједио парастос славној зетској 
Владарци Јелени Балшића, која је ову 
цркву подигла. Народ из Крајине остаје 
вјечно благодаран оним Цетињанима, који 
су нам ову цркву обновили, а надамо се, 
да ће дотични одбор, који ее прошле го- 
дине појачао и са Подгоричанима, наста- 
вити своју бригу около уљепшања ове цр- 
квице и еамог острова, како би одговарало 
прошлости овог светог мјеета, а и племе- 
нитом значају обновљења ове црквице, дра- 
гоцјеном споменику из доба Балшића, чим 
би и остали манаетири, по овим острвима 
запуштени, с временом оживјели.

Телеграми Бечног „Нор. Бира“.
ЛОНДОН, 8 јула. — При отва- 

рању новог клуба конеервативаца, 
Балфор је изјавио, да је Сализбери 
оставио односе Иаглеске са ииостран- 
ством врло пријатељске. Нападаји 
континенгални против Инглееке пре- 
стала су, и надати се, да ће добри 
односи Иаглеске са континеталним 
народама све вишз напредовати. Са- 
лизберијева политика ће се и даље 
наставити.

ПЕТРОГРАД, 8 јула. — Данас 
је цпетављена на шкв:,р да се гради 
В' ва крстарица Олег, а спутптена је 
у море кретарица Орел у присуству 
Цара и Царице, Великих Књажева, 
диидоматског тијела и других лич- 
ности.

АЛЕКСАНДРИЈА, 8 јула. — 
Констаатираноје званично 416 слу- 
чајева колере у Мохн.

БИОГРАД, 9 јула. — Парла- 
меаат је сазван на 24/7.

ВЕЧ, 9 јула. — Румуњски Краљ
доћиће у Ишл 3/8, гдје ће га доче-



кати Цар Франц Јосиф, а наставиће 
пут у Рогаи 6/8.

ЦАРИГРАД, 10 јула. — Усљед 
корака Аустро-Угарске и Русије у- 
вете су мјере административне и суд- 
ске да се побољша положај у вила- 
јетима косовском, монастирском, ја- 
нинском и солунском.

БИОГРАД, 10 јула. — Но ли- 
стовима Краљ и Краљица кренуће 
16/10 пут Русије.

ПРЕТОРИЈА, 11 јула. — Бота 
и Делареј кренуће пут Јевропе преко 
Каптовна.

ЦАРИГРАД 11 јула. — Ко- 
лера се појавила у горњем Египту. 
Од 16 до 20 јула (по н. кал ) 164 
случаја са 103 смртна.

Болест инглеског Краља.
ЛОНДОН, 6 јула — Званично I 

је одређен дан 9/8 8а крунисање.
ЛОНДОН, 7 јула. — Краљ се | 

наставља онорављати. Може стати 
на отвореном вавдуху већи дио дана.

ЛОНДОН, 9 јула. — Краљ се 
налави ивврсно. Снаге се новраћају. 
Рана варашћује повољно. Не може 
стати на ваздуху вбог ружног вре 
мена.

ПОЗИВ НА ПРЕТПЛАТУ.
Почетком овог мјесеца истекла I 

је претплата свима оним нашим прет- ! 
платницима, који су се претплатили 
на наш лист до краја Јуна о. г.

Молимо с тога поштоване прет- 
платнике, да претплату што прије ; 
обнове, како не би било прекидања 
у шиљању нашсг листа.

Претплатна цијена овначена је I 
на челу листа, а претплата се шаље 
поштанском упутницом Администра 
цији авапичнчх листоза на Цетиње, ; 
или коме је наручније, г. Перу Ра- 
мадановиКу у Котор (СаНаго — Ра1 
та1Јеп.)

Цетиње, 10 јула 1902 г.
АДМИНИСТГАЦИЈА 

ЗНАПИЧНИЈБХ Ј1ИСТ0ВА.

БЛАГОДАРНОСТ.
Под утиеком неизмјерне благонакло

' ности и примјерног признааа хога скромног 
тридесетогодишњег службовања нијесам у 
стању достојно благодарити свима оним, 
који ме се сјетише приликом МО1’ славља. 
То је предато срцу вјечитог незаборава.

На првом мјесту нека је хвала Н>е- 
говом Краљ. В. Господару, који ме је, по 
трагичној судбини моје породице, примио 
к’ себи, најмилостивије васпитавао, ради 
дичних успомена мојих предака. —

Затијем заузећу моје браће Куча из 
пред којих је сада већ покојни Војвода и 
Бригадир Васо Ивановић у споразуму са 
свима: г. г. командирима, капетанима и 
племенским првацима, затражцо од Глав. 
Школ. Надзорништва дозволу, да обаве 
добровољним њиховим трошком прославу 
тридесетогодишњег мог слуисбовања, — по- 
највише у учитељској дужности. —

Најзад свијема племенскијем учасни- 
цима, као и браћи учитељима Зетске нахије, 
који лично учествоваше, чиме прославу 
увеличаше. Нек је вјечита хвала свима 
мојим милим поштоваоцима и пријатељима 
из унутрашњости и изван државе, који 
брзојавнијем и писменим путем учествоваше 
у мојој радости: г. г. Марку Петровићу 
Гувернеру Приморске нахије, Ћуру Попо 
вићу Глав. Школ. Надзорнику, Лазару 
Перовићу професору, Кап. Дру Ковачевићу, 
Кап. Николи Дмигровићу, учитељским 
удружењима: Катунеком, Морачком, Васо 
јевичком, Приморском и Ријечкои; Окруж- 
ном Судији Милу Мартиновићу, Кап. Сте- 
фану Рајичковићу, управнику Поште и 
Телеграфа Стеву Вујановићу, секретару 
Милапу Рамадановићу, секретару Перу 
Мартин< вићу ; Николи Вучинићу и Бекици 
Шобајићу; свештеницима: Игуману Дај- 
бабског манастира Симеону Поповићу, Јо- 
вану Вујановићу и Нову Грујићу ; учите- 
љима: Димитрији Ђурићу, Луки Јововићу; 
на личном учашћу Иавићу Маудићу; учи- 
тељима: Божу Милатовићу, Душану Пе- 
тровићу; управитељу војених радионица 
Илији Хајдуковићу, подпоручику Нову 
Гилићу и другијема. —

Особита нека је благодарност прире- 
ђивачком Одбору: г. г учитељу Зарији 
Радичевићу, мјесном школ. надзорнику, кап. 
Илији Поповићу, кап Зарији Вуксановићу, 
секретару Милошу Ивановићу, официру 
Миљану Иетровићу, као и укупној општини 
Косорскобиочкој, који најсрдачније с’ брат- 
скијем осјећајима за све вријеме трудише 
се да прослава што сјајнија буде.

Косор, 1. Јула 1902 године.
На свагда благодарни:

поп Вуко Поповић, учитељ.
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0 Б Ј А В А.
Министарство Финанције даваће монополисана пића 

на лицитацију 12 Авгусга 1902 год.
За монопол узимаће се сљедећа ннћа:

Шпирит од 40 гради, у бачвама разне величине,
Рум од 28 гради, у бачвама од 45 до 50 килограма, 
Мастику од 22 града, у бачвама разне велнчине, 
Апшенац жути, у бачвама од 45 до 50 килограма, 
1Пљива од 18 гради, у бачвама разие величине,
Шљива од 15 гради, у бачвама разне величипе,
Лозова ракија (Ог.рра) од 18 гради, у разним судовима, 
Коњак обични у ботиљама,
Аниж.

Контрат ће се дати ономе који се за најнижу цијену 
обвеже набављати из иноземства разпа горња иића од најбо- 
ље врсте ирема мострама које се налазе у Канцеларији Ми- 
нистарства Фннанције, и предавати их франко па де- 
цимал у државне магазине: па Грахово, Његуше и Бар.

Контрат ће се учинити до 1 Јануара 1903 гоц, да 
се разна нића предаду према иотребама и оиолико колико 
за које мјезто буде одређивало Министарство Финанције.

Министаретво тражиће од подузимача четири хиљаде 
круна кауције у еигуриом непокретном имању.

Они који би жељели лицитират морају се иа горе- 
означени дан иријавити у Канцеларији Министарства Фи- 
нанције, ђе ће се држати лицитација на означени дан од 
10 сати ујутро до подна, донијет са собом карту од ка- 
уције потврђену од надлежних судских власти, да је не- 
покретност која је у карту именовага, слободна од свдког 
иређашњег дуга - ц иредати је у Министарство најдаље 
12 Августа 1902 до 10 сати прије иодне, иначе неће 
имат ираво лицитират.

Број 792.
Цетиње, II Јула 1902.

МИНИСТАРСТВО ФИНАНЦИЈЕ.

ЈАВНА Б Л А Г 0 Д А Р Н 0 С Т.

Приликом нашег ненакнадног губитка, приликом смрти натег 
доброг: супруга, оца, стрица и браственика

Војводе ВАСА ИВАН0ВИЋА
Бригадира Зетске Нахије

који испусти своју племениту душу 3 овог мјесеца на Цетињу, а 
у 60-тој својој години, наш срчани бол 8а покојником ублажило 
нам је опште саучешће и пажња према умрлом, те сматрамо ва 
најпријатнију дужност овим путем се 8а ту пажњу и саучешће 
најискреније вахвалити.

Нека је неивмјерна хвала Његовом Краљ. Височанству нашем 
Уввишеном Господару, који је са Својом високом посјетом и пажњом 
покојнику олакшавао болијест. Вјечито ћемо бити благодарни 1Бих. 
Краљев. Височанствима Књазу Данилу и Књагињи Милици ва 
нисоку пажњу и благонаклоност, коју покојном Војв. Васу укеваше 
ва вријеме боловања и смрти му, када је Њевино Краљ. Височанство 
Књагиња Милица положила на мртвачку скрињу вијенац од свјежег 
цвијећа. Велика хвала Његовом Височанству Књазу Мирку, који је 
више пута посјетио покојника ва вријеме боловања му и мртва га 
испратио до Црне Греде.

Хвала г. г. љекарима: д-ру ПеразиКи, д-ру Огњенови&у и д-ру 
Ванцу, који су покојника брижљиво лијечили у болијести.

За поха^ање болесног Војводе Ва.а, односно ва пропраћање 
његова лијеса, веома смо благодарни: Предсједиику Држ. Савјета 
г. Војводи Божу Петрови&у, државном савјетнику г. Војводи Шаку 
Петрови&у, министрима: г.г. Војв. Пламенцу, Вој*. Гавру ВуковиКу 
и Нику МашановиЛу •, г.г. Великосудијама, уиравитељима нахија, 
бригадирима и свом чиновништву и грађанству цетињском уопште, 
као и многој господи из унутрашњости, која су се у овој прилици 
нашли на Цетињу и нашем покојнику особиту пажњу укавали, и 
свој оној господи која нам брвојавно саучешће у жалости ивјавише.

Хвала протојеријима г.г. Круту Матанози&у и Аксу Бојови&у, 
који са осталим мјесним свештенством свештенодјеиствоваше и 
праташе нашег покојника до Црн : Греде.

Хвала официрском кору стојеће војске, који са војном мувиком 
и четом војника пратише спровод при нашем о.т;ласку са Цетиња.

Хнала наставницима са Цетиња, који са својим ученицима 
увеличаше спровод.

Хвала грађанству ријечком, које са мјесним свештеником и 
и чиновнигатвом на челу, пропратише спровод преко Ријеке

Хвала Љешкопољцима, који са својим главарима дочекаше 
спровод при улаву у Зету, на Мирковом Мо :ту, и пратише га до 
гроба нашег покојника

Велика хвала главарима и становништву Подгорице и све Зете, 
који су покојнака сачекали на Вевировом Мосту и испратили га 
до вјечне му куће. — Хвала Пииерима, који са својим бригадиром 
г. Војводом Михаилом ВучиниАем и осталим главарима дочекаше 
спровод и пропратише га до гробз.

Хвала Братоножићима, који са својим к< мандиром похиташе да 
пронрате свог бригадира до црне му раке.

Јога једном хвала Министру Војном г. В>јв >да Илији Иламенцу, 
и његовим пратиоцима: командиру г. Ђузи ЂурашковиЛу и ађутанту 
г. Марку Газизоди, који нас пратише на тужч >м путу, од како смо 
иошли са Цетиња док смо покојника у гроб саустили у родном 
му мјесту Кучима.

Хвала браћтКучим* што брацки похиташе да искрено ожале 
свога Бригадира и Војводу. — Хвала учитељу голубовачком госп. 
Јоку Гојни&у, који се с покојником опростио дирљивим говором. —- 
Свијема хвала, који нам ма чим прибавигае утјехе у нашој великој 
несрећи.

Кучи, јула 1902 год.
О ж I лошћеви:

Супруга: Мнлена; синови: Гавро и Јагош; брат: Мнлић; синовац: Крсто; 
браственици: официр Иван, командир Настадин, бригадни писар Велиша

и остала родбииа Ивановићи
Р. 507. Бр. 54 1-1

Приликом боловања, смрти и погрвба наше миле мајке

И В А. Н Е,
која се пресели у вјечност у дубокој старости 26 прошлог мјесеца, указато 
нам је велико саучешће, те не могасмо пропустити, да дотичнима овим путем 
не заблагодаримо.

Искрена хвала г.г. д-ру Божидару Перазићу, шефу санигета и д ру Стеву 
Огњеновићу, варошком физикуеу, који су покојннцу брижљиво лијечили у 
њеној болести.

Особита хвала господн: протојерсју Крсту Матановићу, попу Марку 
Мартиновићу и ђакону Косту Лучићу, који при спроводу и погребу покојнице 
чинодјејствоваше.

Незаоорављена хвала цијелом грађанству цетињском уопште; без разлике 
узраста, пола и положаја, које је у великом броју походило за вријеме боловања 
и испратило нашу покојну мајку до вјечне јој куће — Хвала пријатељима и 
сродницпма из Доњег Краја. којп су листом дошли на погреб.

Такође хвала пријатељима са стране, који нам изјавише саучешће писмено 
нли телеграфски. — Поново хвала свијема п сваком. који нам у овој прилпцн 
указаше пажњу и саучешће.

Цети ње, 10 јула 1902 год.
Ождлош-квни сивови:

Поп Видак, Ђуро. Михаил н (.'тево Поповићн — са цијелом родбинои.
Вр 55. 1 —1
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